Protokół Nr 11/2015

z posiedzenia Komisji Zielonego Ursynowa

Rady Dzielnicy Ursynów m. st. Warszawy

w dniu 20 stycznia 2016 r., godz. 18.00, sala nr 136. 

Obradom przewodniczył Paweł Lenarczyk – Przewodniczący Komisji.

Listy obecności członków Komisji oraz zaproszonych gości – stanowią załącznik nr 1 do oryginału niniejszego protokołu. 

Porządek obrad:

1. Przyjęcie porządku obrad.

2. Działania zmierzające do ograniczenia szkód spowodowanych działalnością dzików na terenie Dzielnicy Ursynów.

3. Korespondencja do Komisji. 
4. Sprawy różne, wolne wnioski.

Ad 1

Przyjęcie porządku obrad.

Porządek obrad, został przez Komisję przyjęty jednogłośnie: 3 – za.

Ad 2

Działania zmierzające do ograniczenia szkód spowodowanych działalnością dzików na terenie Dzielnicy Ursynów.

Paweł Lenarczyk powitał radnych oraz zaproszonych gości. Poinformował, że w ostatnim okresie odnotowano dużo wystąpień mieszkańców, na temat coraz częstszego pojawiania się dzików na terenach rolnych oraz zurbanizowanych, w tym m.in. na ursynowskich osiedlach mieszkaniowych. Ponadto powiedział, że w opinii niektórych mieszkańców, reakcja służb Straży Miejskiej na ich zgłoszenia w ww. zakresie, następuje zbyt późno. Zwierzęta te pojawiły się także na terenie Krasnowoli, a więc w znacznej odległości od Lasu Kabackiego. Następnie Przewodniczący Komisji poprosił przedstawicieli Lasów Miejskich oraz Straży Miejskiej o przekazanie szczegółowych informacji, na temat możliwości ograniczenia występowania dzików na terenach zurbanizowanych.

Andżelika Gackowska Z-ca Dyrektora Lasów Miejskich Warszawa – potwierdziła, iż w ostatnim czasie wzrosła liczba zgłoszeń, dotyczących obecności dzików na terenie całej Warszawy. Następnie poinformowała, że prowadzone są intensywne działania zmierzające do ograniczenia liczebności dzików na terenie m.st. Warszawy. W tym celu na terenie Warszawy, ustawionych jest 32 tzw. odłowni, w tym 7 na Ursynowie: 3 w bezpośrednim sąsiedztwie Lasu Kabackiego, po jednej – na tzw. Zielonym Ursynowie, w rejonie SGGW, przy ul. Gąsek oraz w rejonie ul. Moczydłowskiej. W zeszłym roku na Ursynowie odłowionych zostało 77 sztuk dzików. Obecnie szacuje się, że na terenie Lasu Kabackiego oraz w jego okolicach liczba dzików wynosi ok. 80 sztuk. Pierwsze dziki pojawiły się w Lesie Kabackim ok. roku 2009 – 2010. Od tamtej pory ich populacja bardzo wzrosła. Na terenie miasta nie ma obwodu łowieckiego, więc możliwości są znacznie ograniczone. Ponadto stwierdziła, że w większości przypadków lęk mieszkańców przed dzikami wynika z braku wiedzy, jak należy zachować się w ich obecności. W związku z tym, poinformowała, że dziki z natury nie są agresywne chyba, że zostaną sprowokowane przez agresywne zachowanie człowieka lub np. psa; dlatego nie należy wyprowadzać psów bez smyczy. Ponadto, dziki w mieście czują się bezpiecznie – mają łatwy dostęp do jedzenia (dot., m.in. pozostawionych na polach resztek produktów rolnych pozostawianych na polach, przy śmietnikach w lesie; otwartych altan śmietnikowych), nie mają naturalnych wrogów.
Arkadiusz Fatyga Z-ca Naczelnika II Oddziału terenowego Straży Miejskiej m.st. Warszawy – poinformował, że działania Straży Miejskiej w wyżej wymienionym zakresie, polegają na zabezpieczeniu każdego niebezpiecznego miejsca zdarzenia, jeśli bytowanie zwierząt (w tym przypadku dzików) powoduje zagrożenie dla porządku publicznego, dla mieszkańców, to wtedy patrol Straży Miejskiej po otrzymaniu zgłoszenia, podjeżdża we wskazane miejsce i zabezpiecza je do czasu przybycia przedstawicieli Lasów Miejskich. Ponadto, służby Straży Miejskiej również odnotowują zwiększoną ilość zgłoszeń mieszkańców, dotyczących obecności dzików – poza terenem lasu (w roku 2015 było ich 171).
Paweł Lenarczyk zwrócił się z pytaniem, czy liczba odłowionych do tej pory dzików na Ursynowie jest jednoznaczna z istniejącą ich populacją oraz na ile – szacowana jest obecnie populacja dzików na terenie Ursynowa i w jaki sposób ona wzrasta.  Ponadto w imieniu zainteresowanych mieszkańców – poprosił o ustawienie odłowni w rejonie ul. Jagielskiej, przy posesji prywatnej, gdzie prawdopodobnie właściciel wyrazi zgodę na jej ustawienie oraz dodatkowo – na terenie Krasnowoli. Reasumując, poprosił o podanie telefonów kontaktowych (adresu e-mail) do Lasów Miejskich, na które mieszkańcy mogliby bezpośrednio kierować swoje zgłoszenia, a nie tylko za pośrednictwem Straży Miejskiej oraz podanie, np. na stronie internetowej Lasów Miejskich, krótkiej procedury – jak należy zachować się w czasie spotkania z dzikami. 
W nawiązaniu do zgłoszenia od jednego z mieszkańców, zwrócił się do przedstawicieli Straży Miejskiej z prośbą o ewentualne skrócenie czasu oczekiwania na przybycie ww. służb, po otrzymaniu zgłoszenia o obecności dzików w danym rejonie.
W odpowiedzi, Andżelika Gackowska powtórzyła, że liczba dzików w Lesie Kabackim wynosi ok. 80 sztuk. Ponadto powiedziała, że leśniczy Damian Całka prowadzi obserwację zwierzyny leśnej za pomocą kamerek, dzięki którym udało się sfilmować ok. 60 sztuk dzików.

Odnosząc się do propozycji ustawienia odłowni przy ul. Jagielskiej i na terenie Krasnowoli, poprosiła o przekazanie kontaktu do mieszkańców, którzy zgodziliby się na nieodpłatne udostępnienie swoich (nie ogrodzonych) gruntów (dotyczy w miarę możliwości – miejsc ustronnych z możliwością dojazdu), na których można by ustawić odłownie, a następnie wywieźć stamtąd złapane dziki. Andżelika Gackowska poinformowała, że wiele ważnych informacji, m.in. na temat, jak zachować się w kontakcie z dzikiem, znajduje się na stronie internetowej Lasów Miejskich Warszawa, tj. lasymiejskie.waw.pl oraz podała nr tel. dyżurnego (czynny całą dobę) do Łowczego: 600 020 746, do którego należy dzwonić wyłącznie w przypadku, gdy dziki stwarzają realny problem. Informacje na temat dzikich zwierząt można również zgłaszać przez portal „19115”. Ponadto poinformowała, że dziki, które zostały odłowione, wywożone są do zaprzyjaźnionych kół łowieckich, tj. ok. kilkadziesiąt kilometrów poza Warszawę.   
Paweł Lenarczyk stwierdził, że jeśli obecna populacja dzików na Ursynowie liczy ok. 60-70 sztuk, a w zeszłym roku odłowionych zostało 77 sztuk, to znaczyłoby, że populacja tych zwierząt bardzo szybko wzrasta.

W odpowiedzi, Andżelika Gackowska poinformowała, że jedna locha zamieszkująca Las Kabacki, może mieć nawet 10 młodych.
Piotr Zalewski Z-ca Burmistrza Dzielnicy Ursynów m.st. Warszawy zwrócił się z pytaniem do przedstawicieli Lasów Miejskich, czy mają jakiś plan działania na przyszłość, biorąc pod uwagę coraz szybciej rosnącą populację dzików na terenie Ursynowa w kontekście:
· ustalenia optymalnej liczby dzików, które mogłyby bez przeszkód funkcjonować na ww. terenie;

· zapobiegania szkód wywołanych na polach uprawnych i posesjach zabudowanych;

· zanieczyszczania tzw. odłowni, w wyniku czego dziki do nich nie wchodzą;
· zapewnienia bezpieczeństwa mieszkańców (m.in. osób biegających po lesie, również w porze wieczornej ) w czasie przeprowadzania tzw. redukcji na terenie Lasu Kabackiego.

W odpowiedzi, Andżelika Gackowska powiedziała, że Las Kabacki jest rezerwatem przyrody i obecność dzikich zwierząt na tym terenie jest rzeczą naturalną. W związku z tym, w Lesie Kabackim nie strzela się do zwierząt, więc pod tym względem można się tam czuć bezpiecznie. W zakresie rozwiązania problemu dzików, Lasy Miejskie bazują głównie na odłowniach. W chwili obecnej planuje się ustawienie kilku dodatkowych, przenośnych odłowni, które będą ustawiane w tych miejscach, w których zauważy się wzmożone występowanie ww. zwierząt.  Działanie to spowoduje mniejsze możliwości zanieczyszczania tych odłowni i zwiększy szanse na złapanie dzików. Ponadto potwierdziła, że Lasy Miejskie posiadają decyzję na odstrzał 80 dzików na terenie Warszawy (w terminie do dnia 30.04.2016 r.), który zawsze przeprowadzany jest zgodnie z ustalonym harmonogramem przez specjalistów (we współpracy z Wydziałem Ochrony Środowiska, Biurem Zarządzania Kryzysowego m.st. Warszawy, Strażą Miejską i Policją), przy jednoczesnym – dokładnym zabezpieczeniu danego terenu.  
Łowczy Bogdan Loda pracownik Lasów Miejskich poinformował, że postara się, aby dzików na Ursynowie, odłowionych zostało jak najwięcej, może nawet połowa obecnej populacji.   Ponadto powiedział, że dziki nie zaatakują człowieka, gdy nie zostaną przez niego sprowokowane. Doradził, aby mieszkańcy nie spuszczali psów ze smyczy. Stwierdził, iż często dziki gonią psa, który chowa się za właścicielem i wtedy człowiek staje się obiektem ataku. Powiedział też, że pod żadnym pozorem nie wolno ich dokarmiać, gdyż to właśnie sprawia, że podchodzą one do zabudowań w poszukiwaniu pożywienia, robiąc przy tym szkody. Poinformował, iż otrzymał niedawno zgłoszenie o pojawieniu się dzików w okolicy ul. Moczydłowskiej, gdzie na trawniki, regularnie wyrzucane są równego rodzaju resztki jedzenia. 
Radny Piotr Wajszczuk zapytał o ewentualne możliwości, dotyczące farmakologicznego ograniczenia populacji dzików (w porozumieniu z weterynarzem), poprzez podanie odpowiednich środków do karmy dla zwierząt. Poprosił o opinię, dot. ustawienia dodatkowych odłowni na terenie Lasu Kabackiego. Wyraził obawę, że dziki występujące na terenie Krasnowoli (na polach) nie należą do tej samej populacji, która zamieszkuje Las Kabacki. Ponadto, zwrócił się do przedstawiciela Straży Miejskiej, czy ww., odnotowane 171 interwencje, dotyczyły zgłoszeń jednostkowych, czy na przykład kilku – w tej samej sprawie oraz czy tzw. Eko-patrol SM. jest w stanie sam odłowić dzika.
W odpowiedzi, Andżelika Gackowska udzieliła następujących informacji:
· nie stosuje się środków farmakologicznych do zmniejszania populacji dzików z powodu braku takich środków;

· nie ma konieczności ustawiania dodatkowych odłowni na terenie Lasu Kabackiego (dziki nie szkodzą elementom rezerwatu, jakim jest Las Kabacki, tj. nie robią w nim szkód).
W odpowiedzi, Arkadiusz Fatyga przekazał nw. informacje:

· Eko-patrol Straży Miejskiej – nie odławia dzików (ze względu na brak możliwości technicznych oraz przepisów prawa w tym zakresie), a jedynie zabezpiecza dany teren, tj. miejsce zdarzenia i wzywa odpowiednie służby Lasów Miejskich;
· ww. liczba 171, dotyczy konkretnych, jednostkowych zdarzeń, które miały miejsce na danym terenie, związanych z obecnością dzików.
Radny Leszek Lenarczyk wyraził opinię, iż problem dzików należy rozumieć, jako problem ogólnopolski (dot. szkód spowodowanych na polach i terenach zagospodarowanych). Stwierdził, że planowane odłowienie 80-100 dzików to jest zbyt mało i nie rozwiąże ww. problemu. Ponadto, zwrócił się z pytaniem do przedstawicieli Straży Miejskiej oraz Lasów Miejskich, czy występowali z petycjami w ww. zakresie do władz centralnych, ministerstwa o przeprowadzenie akcji, dot. redukcji ww. zwierząt.

Łowczy Bogdan Loda poinformował, że odstrzały dzików na terenie całej Polski są prowadzone. W roku 2015 na terenie m.st. Warszawy odłowionych zostało 482 dziki, a 80 – zredukowano. Ogólnie rzecz biorąc, problem zwiększającej się populacji dzików (obecnie, populacja dzików w całej Warszawie wynosi ok. 800 sztuk) spowodowany jest, oprócz wcześniej podanych czynników również tym, iż w obecnych czasach zwierzęta te (m.in. ze względu modyfikowane uprawy, np. kukurydzy) mogą mieć młode, nawet kilka razy w ciągu roku. Ponadto, na terenie m.st. Warszawy jest bardzo dużo tzw. nieużytków (m.in. rosnącej tam nawłoci), które są doskonałym schronieniem dla ww. zwierząt. W związku z tym, należałoby likwidować takie tereny. Reasumując wyraził opinię, że to ewentualnie dzielnice powinny zgłaszać ww. problem do wyższych instancji, a Lasy Miejskie powinny być jedynie wykonawcą podjętych w tym zakresie decyzji.          
Andżelika Gackowska poinformowała, że decyzje, które otrzymywane są na odstrzał to wynik zgłoszeń (pisemnych) od Lasów Miejskich do władz Miasta Stołecznego Warszawy – w ww. zakresie.  
Następnie, wywiązała się dyskusja z udziałem zainteresowanych mieszkańców, w tym myśliwych, na temat problemów związanych ze znacznym wzrostem populacji dzików na terenie Ursynowa.

W ww. dyskusji poruszono, m.in. kwestie dotyczące:

· wypłat odszkodowań rolnikom za szkody powstałe w wyniku działalności dzików,
· działalności kłusowników na terenie Lasu Kabackiego (dot. ustawiania wnyków),

· szkód spowodowanych przez dziki na terenach zagospodarowanych posesji m.in. przy ul. Puławskiej, ul. Pozytywki, ul. Trombity, w okolicy Jez. Zgorzała, ogrodach miejskich,
· pojawienia się dzików na terenie osiedla Kazury i Krasnowoli,
· zakłócenia tzw. równowagi biologicznej na danym obszarze,

· rozważenia możliwości przeprowadzenia większej liczby odstrzałów dzików,

· możliwości przeprowadzenia kampanii społecznej (akcji informacyjnej wśród mieszkańców dzielnicy), na temat ewentualnego kontaktu z dzikami (dot., m.in.  niewskazanych zachowań),
· możliwości usypiania dzików jedynie na terenach zamkniętych,

· wywożenia odłowionych dzików poza teren Warszawy,

· rozpatrzenia możliwości oczyszczenia z tzw. nawłoci, terenów wokół Lasu Kabackiego.
Reasumując, Paweł Lenarczyk podziękował wszystkim zaproszonym gościom oraz mieszkańcom za udział w dzisiejszej dyskusji i poinformował, że niniejsza Komisja powróci do omawianego tematu pod koniec wiosny br.     
Następnie, zaproponował przegłosowanie projektu uchwały, który przygotował w ww. sprawie.  
Komisja Zielonego Ursynowa Rady Dzielnicy Ursynów m.st. Warszawy, podjęła uchwałę Nr 13, następującej treści:
Komisja Zielonego Ursynowa Rady Dzielnicy Ursynów m.st. Warszawy, zwraca się do Zarządu Dzielnicy Ursynów w porozumieniu z Lasami Miejskimi i Strażą Miejską – o opracowanie katalogu działań zmierzających do przeciwdziałania stratom spowodowanym przez dziki na posesjach i terenach rolnych oraz zwiększenia bezpieczeństwa mieszkańców Dzielnicy Ursynów.  

Powyższe, Komisja przyjęła jednogłośnie: 4 – za.

Ad 3

Korespondencja do Komisji. 
Przewodniczący Komisji – poinformował o piśmie, które wpłynęło do wiadomości Komisji z  ZDM Warszawa z dnia 03.11.2015 r. (dot. odpowiedzi na uchwałę Komisji) w sprawie budowy chodnika i drogi dla rowerów w ul. Karczunkowskiej w Warszawie (załącznik Nr 2 do oryginału niniejszego protokołu). Ponadto powiedział, że kolejne posiedzenie Komisji będzie poświęcone sprawie bus-pasa i drogi rowerowej na ul. Puławskiej.
Ad 4

Sprawy różne, wolne wnioski.
Piotr Zalewski Z-ca Burmistrza Dzielnicy Ursynów m.st. Warszawy – zaproponował, aby dyskusję na temat planu remontów dróg (m.in. ul. Buszyckiej) znajdujących się, m.in. na terenie tzw. Zielonego Ursynowa, przenieść na posiedzenie Komisji Inwestycji Komunalnych i Transportu Rady Dzielnicy Ursynów m.st. Warszawy.

Na tym, posiedzenie niniejszej Komisji – zostało zakończone.

Protokół sporządziła:   
N. Krassowska
                            Przewodniczący Komisji
                            Zielonego Ursynowa

                                                                                                         Paweł Lenarczyk
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